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HCF and LCM 

1.  24, 36, மற்றும் 40 ன் மீ.சி.ம (LCM)? 

 

                2       24    36    40                           => 2 X 2 X 2 X 3 X 1 X 3 X 5  

                 2      12    18     20                           => 360 

                  2      6       9      10 

                   3     3       9       5  

                          1      3       5 

                    விடை: 360                                                 

 

2. 148 மற்றும் 185 ன் மீ.சி.ம ? 

 

                 2       148      185                                 2X2X37X5 => 740 

                  2      74        185 

                 37     37         185  

                          1             5 

        விடை : 740                                                         

 

3. 8 , 15 , 24 மற்றும் 72 ன் மீ.சி.ம? 

 

                2        8   15    24    72  

                 2       4   15    12    36                    2x2X2X3X5X3 => 360 

                 2       2   15    6    18 

                  3      1     15   3      9  

                          1     5     1     3 

விடை: 360                                                                               
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4. 513 மற்றும் 1134 ன் மீ.பெ.வ ?                                             

 

                         1134                   [ மீதி சுழியமாக இருந்தால், அது மீ.பெ.வ ஆகும்] 

                          1026 

                              108    513    4     

                                          432                                             

                                             81     108  1 

                                                         81 

                                                         27  81   3 

                                                                81     

                                                                 0 

             விடை: 27                                                                      

5. 3556 மற்றும் 2444 ன் மீ.பெ.வ? 

 

                         3555 

                           3444 

                                

            112  3444  30 

                                         3360 

                                              84   112     

                                                        84 

                                                 28   84   3                              மீ.பெ.வ = 28 

                                                          0 

விடை : 28 

 

1 

2 

1 
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6.  இரு எண்களின் மீ.சி.ம மற்றும் மீ.பெ.வ முடையய 45 மற்றும் 3 ஆகும். 
அதன் கூடுதல் 24 எனில் அதன் வித்தியாசம் என்ன? 

A X B = மீ.சி.ம X மீ.பெ.வ 

       = >     ab = 45 X 3  = 135 =>       ab =135 --- 1 

A + b = 24    = >  b = 24 – a  ---- 2 

2வது சமன்ொட்டில் 1வது சமன்ொட்டை உள்ளிைவும். 

 A ( 24 – a ) = 135            => 24a – a2 = 125 

 A2 – 24a +135                => ( a+9 ) ( - 15 ) 

A = 9   B = 15    வித்தியாசம் = 6 

விடை: 6 

 

7. இரு எண்களின் பெருக்கற்பதாடகயானது 4107 மற்றும் அதன் மீ.பெ.வ 37 

ஆகும். எனில் பெரிய எண்? 

         A X B = மீ.சி.ம X மீ.பெ.வ  

 4107 = மீ.சி.ம X 37     மீ.சி.ம  
    

  
     

     a = 111   ,   b = 37  ,    ( அ ) a = 37  ,   b = 111  

 பெரிய  X எண் = 111 

விடை : 111 

 

8. இரு எண்களின் மீ.சி.ம 495 மற்றும் அவற்ைின் மீ.பெ.வ 5 ஆகும். இரு 

எண்களின் கூட்டுத்பதாடக 100 எனில் அவற்ைின் வித்தியாசம்? 

         A X B = மீ.சி.ம X மீ.பெ.வ  

       A X B = 495 X 5 =>   ab = 2475 --- 1 

 A + B = 100 -- 2    = b = 100 – 9   
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 A X (  100 – a ) = 2475  = > a2 – 100a + 2475 = 0 

 A = 55 ( OR ) a = 45  

 B = 100 – 55  = 45        b = 45    ,    a = 55 

வித்தியாசம் = 10  

விடை: 10 

9. இரு எண்களின் மீ.சி.ம 48 ஆகும். அதன்  விகிதம் 2:3 எனில், அந்த 
எண்களின் கூட்டுத்பதாடக? 

விகிதம் = 2x : 3x 

         X   2x    3x  

                           2       3                  =>  6x = மீ.சி.ம 

    6x = 48            x = 8 

இரு எண்கள் = >  2X8  :  3X8  

                        = >   16  :  24   

                         = > கூட்டுத்பதாடக = 16 + 24 = 40 

விடை: 40 

 

10. மூன்று எண்கள் 1:2:3 என்ை விகிதத்தில் உள்ளன. மற்றும் அவற்ைின் 

மீ.பெ.வ 12 ஆகும். எனில், அவ்பவண்கள்? 

விகிதம் = 1x : 2x : 3x  

 மீ.பெ.வ கண்ைைிய x    1x       2x        3x   

                                                          1         2          3                          HCF = x  

 அதனால்    x = 12 

=> X எண்கள்   1 X 12  ,  2 X 12   ,    3 X 12 

                = > 12  ,    24  ,   36 
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விடை : 12 , 24 , 36 

 

11.  இரு எண்கள் 3:4 என்ை விகிதத்தில் உள்ளன. மற்றும் அவற்ைின் மீ.பெ.வ 

4ஆகும். எனில், அவ்பவண்களின் மீ.சி.ம? 

விகிதம் 3x : 4x  

 

= >      x   3x      4x                     x   => 4 

                    3     4 

 3 X 4 : 4 X 4  

= > 12 : 16    = >    மீ.சி.ம கண்ைைிய    2  12 , 16 

       = > 2 X 2 X 3 x 4 = 48                          2      6    8  

          விடை : 48                                                     3     4 

 

12. 43, 93, 183 ஆகிய மூன்று எண்கடளயும் வகுத்தால் ஒயேயொல் மீதி 
பகாடுக்கும் மிகப்பெரிய வகுக்கும் எண் எது?  

= > ( 183 – 43 )  ,  ( 183 – 91 ) ,  ( 91 – 42 )  

= > ( 140 , 92 , 43 ) ன் மீ.பெ.வ 

= >                     4     140    92   48  

                                   35      13    12     

மீ.பெ.வ: 4 

விடை: 4 
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13. 20, 25, 40 மற்றும் 75 ஐ வகுக்கும் மிகப்பெரிய நான்கு இலக்க எண் எது? 

 

                      2        20   25   40   75  

                      2        10   25  20   75                         => 2 X 3 X 5 X 2 X 2  

                      5         5   25     10   15                            => மீ.சி.ம= 600 

                      5         7    5        2     15  

                                1    1        2     3          

 மிகப்பெரிய நான்கு இலக்க எண் = 9999                                    

     = > 9999/600  = 16 முடைகள் மீதி = 399 

 9999 – 399 = 9600                              

விடை: 9600 

 

14. 15, 25, 40 மற்றும் 75 ஐ வகுக்கும் மிகப்பெரிய நான்கு இலக்க எண் எது? 

 

                              2    15   25    40      75                 

                              2    15   25    20      75   

                              5    15    25     10     75 

                             5       3       5        2      15 

                             3         3     1        2       3   

                                       1       1         2       1                 

 2 X 2 X 5 X 5 X 2 X 3                                           

=  > மீ.சி.ம =  600 

 மிகப்பெரிய நான்கு இலக்க எண் = 9999  

=  >  9999/600 = 9600 

விடை: 9600 
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15. 25, 20, 60, மற்றும் 100 ஐ வகுக்கும் மிகப்பெரிய நான்கு இலக்க எண் எது? 

 

                            2      20     25    60    100  

                            2      10     15     30     50                      = >  2 X 2 X 3 X 5 X 5                        

                             5       5     25      15     25                      = > மீ.சி.ம = 300 

                              5      1       5         3      5                

                                     1        1         3      1                                 

 6000/200 = 20     மீதி = 0  

விடை: 6000 

 

16.12, 16, 18, 21 மற்றும் 28 ஆல் வகுெடும் 7 ஆல் சுருக்கப்ெட்ை சிைிய 
எண்டை கண்ைைிக. 

            

                           2       2       6      8      2      28                    

                            2     6          8       9        2      4                          

                             2    3          4         9      2      7         

                            3      3         2          3        7      7                               

                             7                2                   7     7 

                                              2                                            

  > 2 X 2 X 2 X 2 X 3 X 7   >  008                     

   >  008 + 7    0 5                                                         

  விடை:  0 5               
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17. 6 மைிகள் ஒயே யநேத்தில் ஒலிக்கின்ைன. ெின், 2, 4, 6, 8, 10, 12 ஆகிய 
பநாடிகள் இடைபவளியில் ஒலிக்கின்ைன. எனில், 30 நிமிைங்களில் 

எத்தடன முடை அடனத்து மைிகளும் ஒயே யநேத்தில் ஒலிக்கும்? 

 

                                       2     2     4       6       8      0      2  

                                        2           2       3      4       5        6                     > 2 X 2 X 2 x 3 X 5  

                                        3                   3       2       5       3                        > மீ.சி.ம =  20 

பநாடிகள் 

                                                                       2      5        

         >  20 பநாடிகள் = 2 நிமிைம் =>    30/2     5 முடை 

  >  5 +    முதல் 2 பநாடிகள் =>  5 +      6                                    

            விடை:  6                                                                            

 

18. 4/5 , 3/10 , மற்றும் 7/15 ன் மீ.சி.ம? 

            

              
 

 மீ.சி.ம = 4 X 3 X 7 =  84  

மீ .பெ.வ = 5 , 10 , 15 = 5          => 34/5 

விடை: 84/5 

 

19. 4/9 , 2/5 , 6/8 , 2/5 ன் மீ.பெ.வ? 

           

                     
            

              
 

 மீ.பெ.வ 4 , 2 , 6 , 2    => 2 

 மீ.சி.ம 9 , 5 , 8 , 5   
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                                     5       9     5      8        5            =>  5 X 2 X 2 X 2 X 3 X 3  

                                     2     9      1       8        1                       மீ.சி.ம = 60 

                                    2       9       1       4        1  

                                     3      9        1        2      1 

                                             3        1        2      1                    

 2/360   = > 1/180                                                  

விடை: 180 

  

20. 1/3 , 5/6 , 2/9 , 4/27 ன் மீ.சி.ம?          

      

            

              
 

= >     2      1     5      2      4 

                    1      5     1       2              =>   2 X 5 X 2 = 20     

 மீ.பெ.வ 3 , 6 , 9 , 27 = > 3  

விடை: 20/3 

 

21. இரு எண்களின் மீ.பெ.வ 8. 24,48,55,60 – இதில் எந்த எண் அவற்ைின் மீ.சி.ம 
ஆக இருக்காது?  

 

 இரு எண்களின் மீ.பெ.வ 1,8. 

 எனில், 8 ஆனது இரு எண்களுக்கும் பொதுவான வகுத்தி. 

 மீ.சி.ம என்ெது இரு எண்களுக்கும் பொதுவான பெருக்கல் 

எண்ைாகும். 

 24, 48, 56  ஆகியடவ 8 ஆல் வகுெடும். 
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 60 ஆனது 8 ஆல் வகுெைாது. = > எனயவ, 

விடை: 60 

 

22. இரு எண்களின் பெருக்கற்பதாடக 900. அவ்பவண்களின் மீ.சி.ம 300 

ஆகும். எனில் அதன் மீ.பெ.வ-டவ கண்ைைிக. 

 

                     A X B = மீ.சி.ம X மீ.பெ.வ 

 900 = 300 X மீ.பெ.வ = >  மீ.பெ.வ = 3  

விடை: 3 

 

23. இரு ெகா எண்களின் பெருக்கற்பதாடக 117. அவற்ைின் மீ.சி.ம? 

 

               [ இரு ெகா எண்களின் மீ.சி.ம = 1 ]  

    = > 117 ன் மீ.பெ.வ = 1 

   = > மீ.சி.ம = > 117/1      

விடை: 117 

 

24. இரு எண்கள் 3:4 என்ை விகிதத்தில் உள்ளன. மற்றும் அவற்ைின் மீ.பெ.வ 

மற்றும் மீ.சி.ம வின் பெருக்கற்பதாடக 10800 ஆகும். எனில், 

அவ்பவண்களின் கூட்டுத்பதாடக? 

 

          விகிதம்  3x : 4x 

 3x X 4x   = 10800 

= > 12x2 = 10800      =  x2  = 10800/12  
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 x2 = 900   = > 30 

= > 3 X 30 : 4 X 30    = >   90 : 120 

கூட்டுத்பதாடக = 90 + 120 = 210  

விடை: 210 

 

25. இரு எண்கள் 1:2:3 என்ை விகிதத்தில் உள்ளன. மற்றும் அதன் பொதுவான 

வகுத்தி 12 ஆகும். அவ்பவண்கடள கண்ைைிக. 

 

                 விகிதம்  1x : 2x :3x 

மீ.பெ.வ = >        1x      2x    3x       மீ.பெ.வ = x  

                              1         2     3                 

ெின், x = 12  

 விகிதம்   12 :  24 : 36 

விடை: 12 , 24 , 36 

 

26. இரு எண்கள் 2:3 என்ை விகிதத்தில் உள்ளன. அவற்ைின் மீ.சி.ம மற்றும் 
மீ.பெ.வ –வின் பெருக்கற்பதாடக 150 ஆகும். எனில், அவற்ைின் 

கூட்டுத்பதாடகடயக் காண்க. 

 

                        விகிதம் 2x : 2x  

 2x X 3x = 150  

    = > 6x2 =150     = >  x2 = 150/6   =   x2  =  25 

=  >  =5  

 விகிதம் 10 : 15  

= > கூட்டுத்பதாடக 10 + 15 = 25 
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விடை: 25 

 

27. 5, 6, 7 மற்றும் 8 ஆல் வகுக்கும் யொது 3 ஐ மீதியாகவும் 9 ஆல் 

வகுக்கும்யொது மீதி ஏதும் தோத எண்டை கண்ைைிக. 

 

 5, 6, 7 மற்றும் 8 ன் மீ.சி.ம –டவ காண்க 

   = > 5 x 6 X 7 X 8 = 840 

    = > 840 + 3 = 843  

   = > 843 9 ஆல் வகுெடுமா இல்டலயா என்ெடத கண்ைைிய 

8 + 4 + 3 = 15   = > 15/9 = மீதம் = 1 

=   >  840 X 2 X 3  => 1683 

=  > 1683 X 2 + 3 = > 1683  

=   > 1683 9 ஆல் வகுெடுமா இல்டலயா என்ெடத கண்ைைிய 

1 + 6 + 8 + 3 = 18   => 18/9   = மீதம் = 0  

 எனயவ , 1683 சரியானது.  

Ans : 1683 

 

28. 1657 மற்றும் 2032 ஆகிய எண்கடள வகுக்கும்யொது முடையய 6 மற்றும் 
5 ஐ மீதியாக தரும் மிகப்பெரிய எண் எது? 

 

                      =  >   1657 – 6  = 1651 

                     =  >  2037 – 5 = 2032 
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 2032 , 1651 ன் மீ.பெ.வ -டவ கண்ைைிய 

                  1651         2032  1 

                                     1651 

                                          381   1651  4 

                                                  1524 

                                                      127   381    3 

                                                                381 

                                                                   0                    மீ.பெ.வ  = 127 

விடை: 127 

 

29. 2109, 2790 மற்றும் 3471 ஆகிய எண்கடள வகுக்கும்யொது, முடையய 
1,2,3 ஐ மீதியாக தரும் மிகப்பெரிய எண் எது? 

 

=  >  2109 – 1 = 2108  

              = > 2790 – 2  = 2788 

              = > 3471 – 3 = 3468 

 2105 , 2788 , 3468  ன் மீ.பெ.வ -டவ கண்ைைிய 

 2788              3468    1                                                       2108       2788    1                               

                      2788                                                                                2108           

                          680  2788    4                                                                680   2108  2           

                                   2720                                                                                 2040   

                                       68     680     10                                                                68  680                                     

                                                 680                                                                                680                

                                                   0                                                                                     0  

                                                                                              

மீபெவ= 68                                                                                    மீபெவ = 68 

4 

3 

1 

4 

10

0 

1 

2 

10 
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விடை: 68 

 

30. 137, 182 மற்றும் 482 ஐ வகுக்கும்யொது ஒவ்பவாரு முடையும் 2 ஐ 
மீதியாக தரும் மிகப்பெரிய எண் எது? 

 

      = > 137 – 2 ,  182 – 2   ,   422 – 2   

      = >   135           180              420  

 135 , 180 , 420 ன் மீ.பெ.வ -டவ கண்ைைிய 

                 3     135      180      420      =   > HCF = 3 X 5    

                 5     45         60       140                         HCF = 15 

                        9             12      28                         

     விடை: 15 


